

ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, доцента, профессора кафедры эпидемиологии, паразитологии и дезинфектологии ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова Минздрава России Асланова Батырбека Исметовича на автореферат диссертации Аглиуллиной Саиды Тахировны «Эпидемиологическая характеристика ВИЧ-инфекции у женщин по материалам Республики Татарстан», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 - эпидемиология

Актуальность темы исследования

ВИЧ-инфекция по-прежнему является одной из основных проблем глобального общественного здравоохранения, особенностью которой является рост вовлеченности в эпидемический процесс женщин репродуктивного возраста и, соответственно, возрастание риска перинатальной передачи вируса. Кроме того, согласно классификации ЮНЭЙДС, одним из основных индикаторов генерализованной стадии эпидемии ВИЧ-инфекции является распространённость данного заболевания среди беременных женщин более 1%.

На современном этапе развития эпидемии в Российской Федерации эпидемический процесс характеризуется неуклонным ростом заболеваемости. По данным экспертов, при имеющихся темпах распространения ВИЧ-инфекции прогноз развития ситуации неблагоприятный. В этой связи актуальность темы диссертации Аглиуллиной С.Т. не вызывает сомнений, поскольку любые исследования, посвященные изучению ВИЧ-инфекции, должны занимать одну из приоритетных позиций.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования

Научная новизна диссертационной работы Аглиуллиной С.Т. состоит в том, что выявлены признаки генерализации эпидемии ВИЧ-инфекции на территории Республики Татарстан (РТ), включая рост инцидентности ВИЧ-инфекции с параллельным снижением инцидентности наркомании, распространение ВИЧ-инфекции по всей территории республики, преобладание гетеросексуальной передачи вируса иммунодефицита человека и нарастание вовлечения лиц женского пола в эпидемический процесс. Впервые статистически подтверждена связь распространенности ВИЧ-инфекции и наркомании с наличием железнодорожного сообщения административных единиц в сочетании с высоким уровнем дохода и преобладанием городского населения.

Установлены выраженная тенденция к росту инцидентности ВИЧ-инфекции среди женщин и изменение структуры заболеваемости женского населения в сторону «взросления». Получены новые данные о гендерных особенностях ведущих путей передачи ВИЧ-инфекции. В отличие от мужчин, у женщин половой путь инфицирования доминирует во всех возрастных группах и во всех административных единицах, включая наиболее пораженные наркоманией территории.

Получены новые данные о роли отдельных источников информации о ВИЧ-инфекции для разных возрастных групп населения. По результатам исследования Аглиуллиной С.Т. наиболее частыми источниками получения информации для лиц моложе 30 лет являются телевидение, интернет, лекции по месту учебы/работы, а для лиц старше 30 лет – телевидение, интернет и газеты.

Исследование позволило констатировать роль постоянных половых партнеров, в том числе, осведомленных о своем диагнозе, как частого источника заражения женщин. Установлены регионально-значимые факторы риска ВИЧ-инфицирования женщин.

Изучение современных эпидемиологических особенностей ВИЧ-инфекции, динамики развития эпидемии с вовлечением новых территорий и групп населения, исследование факторов риска с учетом изменяющихся привычек, образа жизни, интересов человеческой популяции составляют научную и практическую значимость диссертационной работы. Автором обоснована необходимость корректировки стратегий профилактики ВИЧ-инфекции с учетом гендерного, возрастного и социального аспектов проблемы.

Несмотря на снижение инцидентности наркомании в регионе и рост значимости гетеросексуальной передачи вируса иммунодефицита человека, диссертантом показана роль употребления наркотиков в заражении ВИЧ-инфекцией на современном этапе, что диктует сохранение и активизацию программ «снижения вреда», особенно на территориях РТ с наиболее высокими показателями превалентности наркомании и ВИЧ-инфекции.

В соответствии с выявленными проблемами автором даны актуальные рекомендации по профилактике ВИЧ-инфекции.

Результаты диссертационной работы внедрены в учебный процесс кафедры эпидемиологии и доказательной медицины, кафедры детских инфекций, кафедры инфекционных болезней Казанского государственного медицинского университета, кафедры эпидемиологии и дезинфектологии Казанской государственной медицинской академии, в практическую работу Республиканского центра по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями Министерства здравоохранения Республики Татарстан.

Достоверность и научная обоснованность основных положений, выводов и практических рекомендаций

Достоверность и научная обоснованность основных положений, выводов и практических рекомендаций диссертации Аглиуллиной С.Т. подтверждается достаточным объемом первичных данных и использованием адекватных методов исследования (эпидемиологического метода с применением описательных и аналитических приемов, социологического метода). При анализе данных диссертант использовал современные методы статистической обработки результатов. Выводы диссертации логичны, аргументированы, соответствуют поставленным задачам.

**Выполнение требований ВАК при Минобрнауки России к опубликованию
результатов диссертационного исследования**

Результаты диссертационного исследования Аглиуллиной С.Т. представлены в 22 печатных работах, в том числе в 5 статьях журналов, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации. Материалы диссертации неоднократно представлялись на научно-практических конференциях разного уровня.

Замечаний по оформлению и содержанию автореферата нет. Представленная работа соответствует паспорту специальности 14.02.02 – эпидемиология.

Заключение

Диссертационная работа Аглиуллиной Саиды Тахировны «Эпидемиологическая характеристика ВИЧ-инфекции у женщин по материалам Республики Татарстан» является законченной самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной научно-практической задачи в области здравоохранения по совершенствованию профилактики ВИЧ-инфекции у женщин с учетом региональных особенностей эпидемического процесса и значимых факторов риска заражения.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертация Аглиуллиной С.Т. соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – эпидемиология (медицинские науки).

Профессор кафедры эпидемиологии,
паразитологии и дезинфектологии
ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова
Минздрава России
доктор медицинских наук, доцент

04.03. 2019

Асланов Батырбек Исмелович

Подпись д.м.н., доцента Б.И. Асланова заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО СЗГМУ
им. И.И. Мечникова Минздрава России
д.м.н., доцент



Бакулина Наталья Валерьевна

Наименование организации:
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Северо-Западный государственный медицинский университет имени И.И.Мечникова" Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 191015, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, ул. Кирочная, д. 41

Телефон: (812)303-50-00

Официальный сайт: <http://szgmu.ru>

E-mail: epidem@szgmu.ru